

Redacción

Administración,

Calle de Barbieri

núm. 8, ent.º

Apartado, 436

EL EJÉRCITO Y LA ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR

Imprenta de a propiedad de este periódico Calle de Barbieri núm. 8, bajo MADRID

ANUNCIOS, RECLAMOS, COMUNICADOS, ESQUELAS MORTUORIAS A PRECIOS CONVENCIONALES

5 cts.

Este diario insertará cuantos escritos reciba en defensa de los intereses militares y navales, siempre que la Dirección los estime compatibles con las leyes y consideración públicas.

5 cts.

TODA LA CORRESPONDENCIA DIRÍJASE AL ADMINISTRADOR APARTADO DE CORREOS, NÚM. 436

- LA GUERRA EUROPEA -

Comentarios militares

Se ha demostrado completamente que el Ejército alemán ha sufrido una notable equivocación en los cálculos que se había fijado.

El maravilloso esfuerzo del Ejército belga le ha detenido.

Ha sido vencido en el primer combate á que ha dado lugar.

En la segunda jornada ha podido avanzar, pero lentamente y en condiciones muy deplorables.

Aun cuando nos llegase la noticia de que la ciudad de Lieja y sus doce fuertes habían caído en su poder, el Ejército alemán no podría vanagloriarse de haber alcanzado una victoria.

Es verdaderamente admirable el espectáculo que da en estos momentos el Ejército de la pequeña nación belga.

Sorprendió al principio su movilización, cuando todo el mundo estaba en la creencia de que sólo un puñado de hombres podría oponerse al avance de las masas alemanas.

Ha podido, sin embargo, hacer retroceder al ejército enemigo, vencerle el primer día y retrasarle de tal modo sus movimientos ofensivos, que los generales alemanes tendrán que perder por lo menos un día para reunir de nuevo sus tropas y aprovisionarse de víveres y municiones.

Los enemigos encontrarán la misma resistencia en Namur, que constituye una segunda línea de defensa, y llegarán á la frontera francesa desahogados, débiles y en condiciones de sufrir una fácil derrota.

Es posible que el Ejército alemán trate de invadir Namur y de pasar por el Oeste, en cuyo caso el Mosa le separaría del grueso de las tropas alemanas, y la operación á que se lanzase habría de ser, por consiguiente, muy peligrosa.

La atención de los técnicos militares sigue concentrada en la defensa de Lieja. Lieja no es una plaza fuerte, sino un campo atrincherado, construido en 1888, y perfeccionado posteriormente con arreglo á los adelantos del arte militar.

Pueden distinguirse cuatro clases distintas de campos atrincherados:

1.º Los que pudiéramos llamar «campos eventuales». Es la que practicaba Federico II, estableciendo un frente fuerte, los flancos bien apoyados y la retaguardia libre. Ejemplo de ellos fueron los de Czastau Konopist, y sobre todo el de Bantzelwitz, célebre por haber detenido á los austriacos.

2.º El «sistema lineal». Ejemplo de ello fueron las admirables líneas de Torres Vedra, con fortificaciones en una extensión considerable, y otras más á retaguardia, separadas entre sí por un espacio de varios kilómetros. Este sistema es el que hace poco copiaron los turcos en Tchataldja.

3.º Campos atrincherados, apoyados en plazas fuertes. Es el sistema de Vauhan, que los calificaba de «expediente más seguro para impedir el sitio de una plaza». Ejemplo, el de Dunkerque, en el siglo XVIII; Andrinópolis, hace poco, y el de las fortificaciones de París, en 1840; y 4.º El método cuadrangular de Regnia, con un núcleo central y cuatro fuertes.

Los belgas han tenido un entusiasta campeón de los campos atrincherados: el general Brialmont, autor de obras muy conocidas y estudiadas en España, entre ellas «La defensa de los Estados» y «Las regiones fortificadas».

Brialmont ha recogido algo de todos esos tipos atrincherados, y así se han construido los admirables de Lieja, Namur, Amberes y otros, acercándose más que á ningún otro al tipo de los de Federico II.

Es claro que el perfeccionamiento de los métodos de combate resta hoy valor á los campos atrincherados; pero es que los belgas no los tienen á título de inexpugnabilidad, sino de revulsivo.

El propio Brialmont, dijo:

«Los antiguos campos servían para acrecer la potencia ofensiva y defensiva de las plazas; los nuevos tienen, por el contrario, como objeto acrecer la potencia defensiva y ofensiva de los ejércitos.»

¿Cómo dudar de que la heroica resistencia de Lieja ha llenado las exigencias esas de levantar el espíritu belga y de los aliados, y contener la ofensiva alemana?

La práctica da la razón al general Brialmont, cuyas doctrinas han sido muy discutidas.

Belgas y alemanes

Continúa el sitio de Lieja.

Los fuertes de Lieja continúan resistiendo á las tropas alemanas, que se limitan á hacer fuego de cañón intermitentemente.

Todos los fuertes que defienden la ciudad continúan en poder de los belgas, sin que hayan podido rendir ni uno solo los sitiadores.

La guarnición belga, ayudada con entusiasmo por los paisanos, realizan obras de atrincheramientos para aumentar las defensas de la plaza.

Las marchas que los alemanes habían emprendido hacia la Alta Meurthe han sido suspendidas.

La actitud expectante de éstos demuestra una preparación incompleta y una concentración sin terminar.

Inglaterra interna en Bélgica 200.000 hombres.

Sigue en Dunkerque el desembarco de fuerzas inglesas que inmediatamente toman los trenes preparados para su incursión en Bélgica.

Ya han llegado á Namur los primeros regimientos ingleses.

El número de soldados desembarcados asciende á 20.000.

Continúan llegando á Ostende, á Calais y á este puerto transportes británicos conduciendo tropas.

Se asegura que Inglaterra, para oponerse al avance de los alemanes, internará en Francia y en Bélgica 200.000 hombres.

Los alemanes hacia Namur?

Con grandes elementos de guerra hay concentrados desde la frontera germano belga al Mosa, 250.000 soldados alemanes.

Se encuentran á poca distancia de Huy, y proseguirán su marcha hacia Namur.

En Lieja tienen los belgas 25.000 hombres, y en línea de Lieja á Huy y Namur 75.000 ingleses y 50.000 franceses.

Han llegado á esta ciudad 25.000.

Se espera que se desarrolle una colosal batalla entre Huy y Namur entre los Ejércitos alemán y los tres Ejércitos coligados.

Rusos y alemanes

Invasión de los cosacos.

«Los cosacos rusos han avanzado 15 verstas en territorio alemán, después de haber pasado en masa la frontera de Lyck á Biala.»

Las estaciones alemanas de Borgumen y Biala fueron quemadas.

No circulan ya trenes en la línea férrea Lyck-Hanneshourg.

Los alemanes se han replegado precipitadamente, incendiando sus pueblos y aldeas, para privarnos de recursos.

En varios choques ha sido vencida la Caballería enemiga.

Varios choques.

En las inmediaciones de Eydtkuhen manuean los encuentros entre rusos y alemanes.

En uno de los últimos combates, los alemanes tuvieron varios muertos, entre ellos un oficial.

—Según noticias de Londres, un ejército ruso de 500 000 hombres, con 050 cañones, se encuentra actualmente en la frontera alemana.

La guerra en el mar

Un barco á pique.

LONDRES, 9.—El vapor petrolero inglés «Wilfredo» ha sido destruido por una mina submarina en el río Elba, á la altura de Cuxhaven.

Una inexactitud.

Es completamente inexacto que hayan sido echados á pique en las costas de Holanda 19 vapores alemanes.

Vapores alemanes capturados.

De Amberes se han recibido noticias oficiales dando cuenta de haber sido capturados por buques belgas 36 vapores alemanes.

Alemanes y franceses

Asalto de Altkisch y toma de Mulhouse

PARIS, 9.—Se confirma la victoria de los franceses en Altkisch y la toma de Mulhouse.

El viernes, una brigada francesa llegó á la población de Altkisch, cuyas tres fuertes trincheras estaban defendidas por una brigada alemana, trabándose un combate.

Las tropas francesas intentaron con mucho éxito un asalto tan ardoroso, que no pudieron resistir los alemanes, cediendo ante el empuje del enemigo, abandonando las posiciones de segunda línea, y evacuando la población, siendo por último perseguidos por un regimiento de Dragones.

Al entrar en la población los franceses, fueron acogidos con vítores delirantes.

Al amanecer, la vanguardia francesa se puso en marcha, no encontrando ninguna fuerza alemana.

A las cinco de la tarde, los franceses entraron en Mulhouse, cuyas posiciones y fortificaciones ya habían abandonado los alemanes.

La población de Mulhouse dedicó entusiásticas aclamaciones á las tropas francesas.

Después de ocupar esta población, la caballería francesa aún persiguió á la retaguardia alemana.

La vanguardia francesa se ha establecido en el Norte de Mulhouse.

Proclama al ejército francés.

PARIS, 9.—El general Joffre ha dirigido una proclama al Ejército, manifestando la satisfacción que le produce ver que los primeros que han tomado la revancha han sido los franceses, llevando desplegada la bandera del derecho y la libertad.

También M. Messimy, ministro de la Guerra, ha telegrafiado al general Joffre, jefe del ejército francés, felicitándole por la brillante y enérgica ofensiva, que trae á la nación francesa el más precioso reconfortante.

Los soldados franceses—dice—pueden estar orgullosos de haber sido los primeros factores de la revancha.

Otra victoria francesa.—La toma de Colmar

Un despacho recibido dice que las tropas francesas han tomado la ciudad de Colmar, capital de la alta Alsacia.

Los franceses han ocupado la línea que une esta población alsaciana con Mulhouse.

Se ignoran más detalles, aunque se dice que ambos Ejércitos han sufrido bajas de consideración.

Noticias diversas

La neutralidad italiana.

ROMA, 9.—Alemania y Austria insisten tenazmente cerca de Italia para convencerla de tomar parte en el actual conflicto, prometiendo ventajas territoriales.

Italia insiste en su negativa, alegando que el Gobierno no puede ir en contra de la voluntad nacional.

Movilización en Suiza.

BERNA, 9.—El estado de sitio ha sido proclamado en Suiza.

Las tropas activas y las primeras reservas han sido movilizadas.

Se ha dicho que los alemanes mataron á un centinela suizo.

La opinión empieza á conmoverse.

Los ciudadanos de Norte América.

LONDRES, 9.—Los Estados Unidos han pedido á Alemania ponga en libertad inmediatamente á los ciudadanos yanquis que fueron internados y detenidos durante la movilización alemana.

¿El cólera?

PARIS, 9.—Se dice que entre las tropas serbias y austriacas se han registrado algunos casos de cólera.

La noticia no ha sido confirmada oficialmente.

Impresiones de la prensa extranjera.

«Le Patriote», de Bruselas, correspondiente al día 3 del actual, llegó ayer á Madrid, da cuenta del ultimátum de Alemania á Bélgica, y después de poner de manifiesto que el imperio germánico ha faltado á su promesa de respetar la neutralidad belga, añade que todo el país, con su Gobierno y su Rey, forma un solo corazón y un alma.

«L'Echo de París» publica un notable artículo de Maurice Barrés, y en él describe la sesión celebrada en la Cámara de diputados francesa el día 4 del corriente, y la califica de historia, añadiendo que sean las que fueren las circunstancias, los representantes del pueblo se acordarán siempre de la necesidad de mantener la unión nacional que acaban de sellar.

«Le Figaro», en un artículo de su director, Alfredo Capus, después de apreciar el refuerzo que ha recibido Francia con la actitud de Bélgica, y la neutralidad italiana, añade que Alemania tiene contra sí á todo el género humano, y que nadie tiembla delante de su emperador, sanguinario é inquieto.

Austria y Servia

Los austriacos rechazados.—¿Sublevaciones y fusilamientos?

En un telegrama de Nich, la actual capital de Servia se afirma que los austriacos han hecho una nueva tentativa para cruzar el río Drina, vía de penetración en el interior de Servia, siendo rechazados con grandes pérdidas.

Circula el rumor que dos diputados serbocroatas del Parlamento de Viena han sido fusilados por los austriacos.

Informes de Bucarest refieren que en diversas localidades de Bohemia se han verificado sublevaciones y que han sido asesinados bastantes funcionarios imperiales.

En Gobernación

Hoy no tenía el Sr. Sánchez Guerra ninguna noticia que comunicar á los periodistas.

Solamente dijo que la repatriación de españoles continúa ordenadamente, y que el embajador nuestro en París enviará por Iruñ todas las expediciones que organice.

Añadió que á las tres celebrarán consejo los ministros, preparatorio del que mañana presidirá S. M., y no dio más de sí el día hasta las doce.

Brigadas y sargentos

Matrimonio.

Se concede real licencia para contraerlo, al sargento del Tabor de Alhucemas D. Antonio Reyes San Martín.

Clasificación para reenganche.

Se mejora la clasificación para el reenganche al brigada de Cantabria D. Graciano Sánchez Linieres, sargento de la brigada disciplinaria D. Rafael Rojo Hidalgo, y el del mismo empleo del regimiento de Alcántara D. Joaquín Martínez Zás.

El presupuesto de guerra

Dice «A. B. C.»

«Parece que el conde de Romanones, que se encuentra en Sigüenza, está estudiando algunos asuntos relacionados con el presupuesto de guerra para intervenir en la discusión del mismo cuando se reanuden las sesiones de Cortes.»

ALEMANES Y FRANCESES

Recuerdos de la campaña del 70

Las personas medianamente cultas saben á la perfección cuán sangrienta fué la lucha franco-prusiana de 1870, y cuán grandes los sacrificios con que Alemania compró la victoria; pero el vulgo, acostumbrado á juzgar los hechos sintéticamente, y á no adquirir más que una impresión de conjunto, ha olvidado aquellos sucesos.

Muchos enamorados de Alemania, admiradores del gran sentimiento de nacionalidad y de la poderosa virtud de la disciplina militar y social, que en la misma existe, sueñan con ver á los alemanes en París. El incidente de Luxemburgo fué para algunos signo de una ofensiva rápida, que en la fantasía popular adquirió velocidades vertiginosas.

Será, pues, conveniente que todos refresquemos la memoria con algo de lo que ocurrió en 1870.

En primer término, observemos que el día 15 de Julio se declaró la guerra; el día 2 de Agosto—precisamente el día mismo en que ahora han dado comienzo los incidentes de frontera—es cuando se sostuvo la primera escaramuza, al practicar el segundo Cuerpo francés un reconocimiento en Saarbrück; el 3 inició el Ejército alemán la ofensiva, y el 4 fué cuando se verificó la primera batalla de importancia, la batalla de Wisemburgo, en la que perdieron los franceses, 1.500 hombres, y 1.400 los alemanes. Es decir, que entre la declaración de la guerra y la primera batalla transcurrieron veinte días; ¡Era el 17 de Septiembre—después de dos meses de iniciada la guerra—cuando se ponía sitio á París!

De la importancia que tuvo para los alemanes la victoria, no puede dudarse.

Gracias á ella, consiguió Alemania el puesto preponderante en Europa, que hoy ostenta con orgullo. ¡Ah! Pero no se olvide, por los aficionados á cálculos y profecías, que los alemanes perdieron 1.400 hombres en Wisemburgo, 10.500 en Woerth, cerca de 5.000 en Spickeren, 5.000 en Bourny, más de 10.000 en Marla-Tur; 20.000 en Gravelotte, y así sucesivamente. ¿Es presumible que hoy el sacrificio alemán no tenga que ser igual, por lo menos, al de 1870?

En el orden militar deben apuntarse varios hechos.

El primero es que el Ejército alemán de 1870 era un veterano de los campos de batalla: el de hoy está virgen de guerras. El general Moltke de entonces era el propio autor del plan ofensivo contra Francia, formulado en 1868; los generales alemanes de hoy constituyen una incógnita.

El segundo dato es que en Francia se ha observado un renacimiento de los estudios napoleónicos, que ha de haber influido beneficiosamente. Los críticos más concienzudos de la guerra franco-prusiana han sostenido que Moltke copió á Napoleón, en tanto que los franceses se olvidaron del genio de su propia casa.

En efecto: el plan de Moltke no fué más que la formación de tres ejércitos: el primero en Coblenza (general Steinmetz), de 60.000 hombres; el segundo en Maguncia (Príncipe Federico Carlos), de 134.000, y el tercero en Spira (Príncipe heredero), de 130.000.

Se formaba, pues, como en la tradición napoleónica, un núcleo—segundo ejército—y dos alas—primero y tercero, sirviendo de verdadero atacante el núcleo, y describiendo una de las alas un arco de círculo. Por eso el primer ejército era más débil para servir de apoyo. Todas las demás fuerzas eran reservas.

Los franceses cometieron en 1870 la torpeza imperdonable de presentarse frente á ese plan de homogeneidad, completamente esparcidos. Si tuvieron las líneas de defensa del Rhu y del Mosela, más fué porque la Provisión se las ofreció, que por haberlas buscado por propósito. Por lo demás, lo mismo se situaban en sitios apartados, como Belfort, que á considerable retaguardia, como en Chalons.

Pero ahora, después de un cultivo in-

tenso de los métodos napoleónicos, después de haber estudiado al detalle las consecuencias de los errores cometidos hace cuarenta años, ¿es posible que insistan los franceses en sus faltas?

Tiene Francia un inconveniente, y es la organización del alto mando militar. El temor constante de la tercera República a que surja un Napoleón, si quiera fuese sólo un Napoleón III, hace que al generalato se le resten en tiempo de paz facultades, que por necesidad suponen falta de preparación en el tiempo de guerra.

Al lado de esto hay que colocar, para desventaja de Alemania, el que tiene que organizar la ofensiva con las dificultades

enormes que supone el eventualamiento de un Ejército que avanza, con la preocupación del ataque ruso, y con la resistencia del Ejército belga.

Así es que no se apresuren los germanófilos a ver a los alemanes en París, ni los francófilos ideen planes de invasión de Alemania en forma de cuña, ni de cualesquiera otra manera. El Ejército francés cometería una grave locura en pretender tomar la ofensiva.

Recuérdese que en los primeros días de la lucha turco-balcánica se creyó que los búlgaros entrarían en seguida en Constantinopla, ó poco menos, y después no pudieron pasar de las líneas de Schatldja.

Mariano Marfil.

- España ante el conflicto -

El problema económico

El mantenimiento de una perfecta neutralidad, no significa que España sea ajena al conflicto: repercute en nuestra nación la gran crisis económica que atraviesa Europa, y como la situación empeora, el Gobierno debe proceder con energía a conjurarla, de acuerdo con la iniciativa particular.

«Corresponde al Gobierno fomentar las obras públicas, tasar las subsistencias y proteger el desarrollo mercantil é industrial, suprimiendo las grandes trabas que suelen oponerse a la implantación de nuevos factores de trabajo.»

Corresponde a los Municipios encaminar la administración de sus recursos naturales en forma tal que su inversión favorezca a la mayor parte del vecindario, sobre todo al que sufra la privación de sus habituales medios de subsistencia.

Y al capital le corresponde afrontar la situación con entereza, desechar temores que, por fortuna, son infundados, y contribuir patrióticamente al mantenimiento de la actividad en todos sus órdenes.»

Así dice un colega, y con él estimamos que estas tres fuerzas, bien encauzadas, evitarán que el conflicto tome proporciones aterradoras, manteniéndose en los límites de lo razonable.

Al borde de la ruina.

Provincias y comarcas enteras están al borde de la ruina.

Almería no puede exportar las uvas que constituyen su riqueza; Alicante, cuyo comercio es con Inglaterra, Alemania y los Estados Unidos, no puede sacar las uvas, ni dentro de poco las pasas y la almendra; en Elda, donde hay

más de treinta fábricas de calzado, según nos manifiesta el más potente de los fabricantes, muchos, por anulación de los créditos y escasez de dinero, no pudieron pagar el sábado, y se teme tengan que cerrar pronto dejando en la calle cuatro mil obreros.

La importación del carbón.—Un éxito del ministro de Estado.

El marqués de Lema ha dado cuenta de haber obtenido completo éxito sus gestiones en favor de la exportación de carbón inglés a España.

Esto constituye un provecho para el país, donde se temía una gran crisis, provocada por la escasez de aquel combustible.

En algunas capitales de provincia empezaban a sentirse los efectos de la escasez del carbón, que había subido notablemente de precio.

Con la entrada del carbón inglés en España desaparecen muy serios temores del comercio y de la industria españoles, aparte de los de todos los consumidores en general.

Ha sido un completo éxito del Gobierno y del ministro de Estado.

Anoche en Gobernación.

El subsecretario de este departamento, Sr. Quejana, tenía anoche muy pocas noticias que facilitar.

De Málaga telegrafaban que en la Cámara de Comercio se celebró una reunión para tratar del problema de las subsistencias y de la crisis del trabajo.

Una Comisión vendrá a Madrid. El (Jaime II) salió de Barcelona para Mallorca con el correo.

Al regreso recogerá en Marsella españoles repatriados.

De la guerra dijo el subsecretario que no sabía nada.

—Se concede la vuelta á activo al profesor primero de Equitación D. Leandro Costales y al segundo de Caballería don Ildefonso Huelva.

Se desestima el empleo de segundo teniente (E. R.) al sargento de Artillería D. Juan Masegosa Ufano y al de igual empleo y arma D. Manuel López Blanco.

—Se desestima instancia del maestro de taller de tercera de Artillería D. Lorenzo Villanueva, que pide se le exima del descuento del cinco por ciento.

CLASES PASIVAS

SEÑALAMIENTO DE PAGOS

Por la dirección de la Deuda, se ha dispuesto que en la Tesorería, establecida en Atocha, 15, empiecen los pagos que á continuación se expresan en los días señalados:

Día 10

Pago de créditos de Ultramar del señalamiento especial establecido por Real orden de 5 de Marzo de 1913, facturas presentadas y corrientes de metálico.

Idem de id. id. en efectos, hasta el número 9.917.

Días 11 y 12.

Pago de idem id. en metálico. Idem de id. id. en efectos, hasta el número 9.917.

Pago de créditos de Ultramar, reconocidos por los ministerios de la Guerra, Marina y esta Dirección general, facturas corrientes de metálico, hasta el número 95.200.

Día 13.

Pago de créditos de Ultramar, del señalamiento especial, en metálico. Idem de id. id. en efectos, hasta el número 9.917.

Idem de id. id. del señalamiento corriente, en metálico, hasta el núm. 95.200.

Idem de id. id. en efectos, hasta el número 96.000.

SE OFRECE en Barcelona para representar Centros administrativos, gestionar asuntos comerciales, particulares y dar informes, D. JOSE F. BREGAS TARGA, Comandante de Infantería, retirado.—Calle de Aragón, número 277.

Libros

Impresiones de un lector.

ROSA MÍSTICA. — NOVELA POR LUIS DE CASTRO.—PRÓLOGO DE RICARDO LEÓN.—IMPRESIÓN DE «EL COBRE ESPAÑOL»: MADRID-1914

La triste aventura de amor de un artista es la trama sutil y delicada sobre la que ha bordado una magnífica novela Luis de Castro.

«Rosa Mística» es de las obras que perduran, de las que consagran á un escritor; si Luis de Castro no fuera ya ventajosamente conocido en el mundo de las letras, este libro breve, atildado, íntimo como un breviario, le granjearía tal distinción.

Siguiendo una ya añeja costumbre, cuando se trata de dar á conocer á mis lectores los libros nuevos que llegan á mis manos, me limitaré á dar una impresión personal, limpia y moronda de lo leído: quélese para los maestros del escalpelo la difícil tarea de bucear en el estilo, en la tónica, en el parentesco literario y en la clasificación de la escuela á que pertenecen las obras nuevas, y quélese para esos mercaderes de la crítica las citas de nombres, títulos de obras extranjeras y divagaciones, fruto de una erudición adquirida en un catálogo de librería.

Nosotros á lo nuestro, lector: de los libros buenos como éste, una visión rápida, ligera, que nos deje s dientes de lectura; un boceto en cuatro pinceladas que retraten la obra y el autor. Y de los malos, lo que tenemos por norma: esto es, no mentarlos siquiera. Es el procedimiento que debe seguirse para evitar que se encumbren medianías, ya que á unos tiempos hemos llegado, en que muchos señores, mercaderes del silencio, quieren que de ellos se hable, aunque sean pestes. Porque lo útil es darse á conocer como bueno ó como malo: esto es lo mismo, porque popularidad es éxito: así llegan muchos á ministros, á autores consagrados, á maestros de periodistas, á héroes...

Volvamos al libro:

«Rosa mística» es el nombre de un cuadro, del que habréis oído hablar en las revistas de arte: no hace muchos años, en la Exposición de Bruselas, obtuvo medalla de oro: representa un busto de mujer.

¿Su historia? Adolfo Piniillos, pintor, se enamoró de una mujer hermosa, de una seductora veinteañera que entonces se llamaba Cora Rodes, y vivía en Madrid Moderno, y hoy es la marquesa de Nieva y vive en... Madrid aristocrático, barrio de Salamanca... y no doy más señas.

Una tarde de otoño, el ocaso de un ministro liberal, que volvía de un Consejo, atropelló en la calle de Alcalá al pintor de esta historia: se dejó atropellar el bravo mozavete por salvar la vida á dos señoras: herido, sin familia en la corte, Piniillos pasó un mes delicioso en Madrid Moderno: cuando abandonó aquel dulce refugio que la gratitud convirtió en hospital, adoraba á Cora, y Cora decía adorarle á él: la prometió hacerla un retrato: ella y su madre fueron muchas veces á su estudio. Después escasearon las visitas: hasta que sin saber por qué, ni aun en el hotel de Madrid Moderno lo recibieron.

Se quedó con el cuadro á medio terminar: cuando la contemplaba se creía ante ella: aquella era su mata de pelo aureo y sedoso, aquella su frente blanca, nimbada por el sol de la gracia; aquel el misterio de sus ojos moños y grandes; aquella su mirada de maga que atraía como el imán, que inundaba el corazón de bien y el alma de santos misterios.

Una gacetiña de la «Notas de Sociedad» le enteró de la boda de Cora.

Lloró como hombre y como artista; sobre todo como artista; pero «se erigió en sí, se impuso al dolor, se hizo fuerte, fué hombre. Después de todo, ¿no tenía el alma? El espíritu, la verdad, lo que se perpetúa y vive eternamente en los seres, era suyo, suyo; lo había llevado á su cuadro... Y teniéndolo á medio terminar, ¿por qué no había de continuarlo?

La imagen de Cora, era imagen de su espíritu, era fruto de sus sueños, de su imaginación. Pues entonces, ¿á qué tantos sufrimientos?

«Con gran cuidado, poniendo en su labirinto todas las facultades de su inteligencia, Adolfo fué haciendo desaparecer de la cabeza de Cora aquellos cabellos brillantes, las pinceladas más vivas y alegres, los detalles más mundanos. Después, inspirado, evocando la imagen aída y la expresión de aquel rostro angelical, fué colocando sobre aquella frente las immaculadas blancuras de una novia de novicia. Sobre el blancor de la cofia, el negro severo de una toca y ungiendo el fondo de misticismo, de recato y austeridad.»

La marquesita de Nieva, en viaje de novias, visitó la Exposición de Bruselas y lloró ante la novicia. «Se vio tan hermosa, tan linda, que sintió satisfacciones de sí misma.»

Después (esto tal vez no lo sepa Castro) el cuadro lo adquirió un americano, el multimillonario que pereció en la catástrofe del «Titanic»; la marquesita de Nieva vive en Madrid. Ayer, de regreso de una playa francesa—huyendo de la guerra—la ví en la Castellana. Piniillos triunfó; su firma es un valor cotizante.

Esta es la trama de la novela de Castro; un trozo de vida, sencilla, tal vez vulgar; pero Castro es poeta y ha idealizado las acción, hasta espiritualizarla.

Rosa Mística es, lectores míos, un gran libro, un encanto de libro, que á su autor le ha conquistado un lugar envidiable entre los noveladores; es muy posible, que si el marqués de Nieva lo lee con detenimiento, le parta á Piniillos de una «toasca del corazón». — Roberto de Vivar.

Marruecos

Barco español saqueado.

Desde Tánger comunican que el velero español «Sagra Familia» arrastrado por el temporal sobre la costa de Anguera, fué abordado por embarcaciones de moros, que después de saquearlo, mataron á un marinero y se llevaron prisioneros á cuatro.

En la zona francesa.

En la región de Ziaro los indígenas atacaron la columna Claudel, que les presentó combate, poniéndolos en precipitada fuga.

El campamento francés de Khenitra también fué atacado.

El total de bajas francesas, es diecisiete muertos y cuarenta y siete heridos. El enemigo dejó muertos, heridos y armamento en el campo.

NOTICIAS OFICIALES

Telegrafían las respectivas autoridades militares de Tetuán, Ceuta, Melilla y Larache, que no ocurre novedad en los respectivos territorios.

LAS NACIONES EN GUERRA

Armamento de la Infantería

Francia.—Fusil modelo 1886 (Lebel), reformado en 1893. Calibre, 8 milímetros. Es de repetición; ocho cartuchos caben en su cargador. Tiene 1,825 metros con bayoneta y 1.307 sin ella. Pesa, descargado y sin bayoneta, 4,240 kilos. Con cartuchos y bayoneta, 4,415 kilos.

Alemania.—Fusil modelo 1898 (Mauser), calibre 7,9 milímetros. Repetición de cinco tiros. 1,25 metros sin bayoneta, 1,90 con ella. Pesa, sin bayoneta ni cartuchos, 4,100 kilos. Con ambas cosas, 4,648.

Rusia.—Fusil de tres líneas, modelo 1901, de repetición, calibre 7,62 milímetros.

Austria-Hungría.—Fusil modelo 1895 (Mauser). Calibre, 8 milímetros. Repetición á cinco tiros. Peso, sin cartuchos ni bayoneta, 3,650 kilos. Largo, sin bayoneta, 1,272 metros.

Inglaterra.—Fusil Lee Enfield. Calibre, 7 milímetros. Peso, 3,700 kilos.

Bélgica.—Fusil modelo 1889 (Mauser), de repetición (cinco tiros). Calibre, 7,05 milímetros. Largo, 1,275 metros sin bayoneta; peso, 3,900 kilos sin bayoneta y descargado.

Servia.—Fusil modelo 1900 (Mauser), de repetición. 7 milímetros de calibre. Longitud, 1,25 sin bayoneta. Peso, 4,100 kilos.

PATRIOTISMO FRANCÉS

PROCLAMA A LAS MUJERES

El presidente del Consejo de ministros ha dirigido á las mujeres francesas un llamamiento concebido en estos términos:

«La guerra ha sido declarada por Alemania, á pesar de los esfuerzos de Francia, Rusia é Inglaterra para mantener la paz. Al llamamiento de la Patria vuestros padres, vuestros maridos, vuestros hijos se han levantado, y mañana habrán devuelto el reto. La incorporación al ejército de todos aquellos que pueden empuñar las armas deja los trabajos agrícolas interrumpidos: la recolección no se ha terminado todavía y la época de la vendimia se halla próxima.

El Gobierno de la República, en nombre de toda la nación agrupada tras él,

apela á vuestra valentía y á la de los niños, cuya edad es lo único que les impide entrar en combate. Os pido que mantengáis la actividad de los campos, terminéis la recolección del año y preparéis la cosecha del año próximo. Es el mayor servicio que vosotras podéis hacer á la Patria. Por ello, y no por vosotras, es por lo que yo llamo á vuestro corazón: es preciso garantizar vuestra subsistencia, el aprovisionamiento de las poblaciones urbanas y, sobre todo, el aprovisionamiento de aquellos que defienden en la frontera la independencia del país, la civilización y el derecho.

Alzaos, pues, mujeres francesas, hijas é hijos de la Patria, reemplazad en el campo del trabajo á aquellos que laboran en el campo de batalla; preparaos á mostrarles mañana las tierras en cultivo, las cosechas recogidas, los campos sembrados. En estos momentos de tanta gravedad no hay ninguna labor insignificante; todo es grande cuando se hace en servicio de la nación.

Preparaos á la obra, y mañana será un día de gloria para todo el mundo. ¡Viva la República! ¡Viva Francia!

Por el Gobierno de la República, el presidente del Consejo de ministros, René Viviani».

TELEGRAMAS

Provincias y extranjero

El ex gobernador de Canarias.

TENERIFE, 10.—Ayer marchó á la Península el ex gobernador conde de Cesa Segovia. Un gran gentío le acompañó hasta el muelle aplaudiéndole.

Acudieron al muelle los alcaldes de todos los pueblos de la isla, las autoridades civiles y militares y Sociedades obreras y políticas de todos los partidos. La despedida fué cariñosísima.

En el Arsenal de Ferrol.

FERROL, 9.—A causa de no poder adquirir materiales en el extranjero, se hace imposible colocar en breve la quilla del crucero explorador de 6.000 toneladas.

Se calcula que la quilla se colocará á fines de Septiembre, al ser lanzado al agua el acorazado «Don Jaime».

Esto tiene muy preocupados á los operarios, pues la falta de trabajo en el arsenal hará que continúen los despidos en nauas.

Muerte de M. Coehery.

PARÍS, 9.—Ha fallecido el antiguo ministro de Hacienda M. Coehery, cuya autoridad financiera fué decisiva en algunos momentos durante los últimos cuarenta años.

Weyler de viaje.

ALICANTE, 10.—Procedente de Madrid, llegó el general Weyler acompañado de su hijo D. Fernando. Le esperaban en la estación los generales Villa y Llopis.

Desde la estación dirigióse al muelle, embarcando en seguida en el vapor «Ballver», que zarpó para Palma.

La esposa de Wilson.

LONDRES, 9.—Comunican de Washington que ha fallecido la esposa del presidente de los Estados Unidos, Mr. Wilson.

Cogido por el tren.

HELLIN, 9.—Al regresar de Agramont el soldado Ignacio Notario, que venía á ingresar en caja, se arrojó del tren en marcha y fué cogido por el convoy, que le seccionó ambas piernas. Su estado es gravísimo.

Muerte de un cazador furtivo.

MANZANARES, 9.—Próximo á la posesión llamada Siles fué encontrado moribundo de un balazo, Pedro Camacho, «el Aguililla», el cual manifestó que había cazado tres conejos y había sido herido por hacerlo en vedado. Dió datos acerca del autor de la agresión y han sido detenidos los guardas de la finca Siles y de otra inmediata.

Maura en Bilbao

BILBAO, 10.—Procedente de Solórzano llegó en automóvil el Sr. Maura. Almorzó en casa de la viuda de Pidal, y por la tarde se trasladó á Algorta, á casa del diputado D. Fernando Ibarra, donde se aloja.

Distracciones de Verano

EL PARAISO

Ha sido renovado el contrato que la Empresa tenía con el notable artista Pilar García, á petición de gran parte del público.

Realmente, su trabajo, fino, variado y culto, es merecedor del constante aplauso que la prodiga el público, y la Empresa, que no onite sacrificio alguno, ha estado acertadísima en haber prolongado la permanencia en aquel parque de una cantante que suma á excelentes condiciones de voz un gran gusto en la ejecución, repetidos siempre á requestas de los concurrentes.

Escribiendo en la arena...

La poca voz que tiene aquí la prensa, se pierde casi siempre en el vacío. Y tras muchos años de apostolado periodístico, el que lo desempeña llega a la dolorosa convicción de que la mayor parte de las veces perdió su tiempo y gastó su esfuerzo en vano defendiendo buenas causas.

Quizá si las hubiera defendido malas hubiera logrado el éxito que para las buenas nunca obtuvo. Será esto deplorable, pero es verdad, y no conviene ocultarle. La prensa en nuestro país no ha llegado todavía (tal vez jamás llegue), a aquel grado de influencia sobre la opinión que le permite dirigirla rectamente hacia elevados y nobles fines. No existe identificación completa entre ambas: no halla la prensa en la opinión a todo momento su fuente inspiradora; ni la opinión, por lo tanto, se ve en la prensa de continuo tratada. Nos desesperamos los periodistas por mover el espíritu público en determinado rumbo, y el espíritu público no nos responde. A la inversa, suelen venir de las entrañas de la sociedad impulsos colectivos malsanos, y en lugar de resistirlos, los periódicos les prestan atención y consideración inmerecidas. Resulta que la prensa no vive de sí misma, sino que se avasalla hasta a los menores caprichos del público, y el público en cambio le niega su ayuda para las campañas de vida y de salud que ella le brinda.

¿Dónde señalaremos la causa de mal tan grave? Yo creo que debemos señalarla en la falta de cultura, en la propensión al recelo con que miramos aquí, por ajeño vicio, las iniciativas emanadas o nutridas de la publicidad; en la desconfianza sistemática de nuestros hábitos campesinos, en la fatal indolencia de nuestro carácter; tristísimos achaques todos ellos que nos condenan a no gobernos ni reificarlos.

Clamamos en el desierto, escribimos en la arena... Abogamos por la higiene, por la beneficencia, por el progreso agrícola y forestal en sendas propagandas, y nuestro impulso no se transmite ni nuestro entusiasmo contagia a las clases directoras, a las masas dirigidas... Recordamos a los ricos sus deberes para con los pobres, y los ricos callan y los pobres quizá no nos lo agradecen... Proponemos la fundación de bienhechoras instituciones que el concurso social mantiene en todas partes y que constituyen un avance enorme hacia la solución del problema del proletariado, y... lo mismo, silencio...

¿A qué bueno, entonces, la prensa, el famoso cuarto estado? Si con ella no ha de lograrse ningún bien, y, por lo contrario, se puede hacer mucho mal, aún no proponiéndose hacerlo, ¿qué vale el apostolado periodístico? Si los periodistas desinteresados han de escribir en la arena sus excelentes intenciones, ¿para qué escriben?

Francisco GONZALEZ DIAZ. CULTURA POPULAR

Bibliotecas públicas de Madrid

Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables, las Bibliotecas siguientes:

- Real Academia Española (Felipe IV, 2) de nueve a trece.
Real Academia de la Historia (León, 21), de doce a diecisiete.
Archivo Histórico Nacional (paseo de Recoletos, 20), de ocho a catorce.
Escuela de Arquitectura (Estudios, 1), de ocho a doce y de catorce a dieciséis.
Escuela Industrial (San Mateo, 5), de once a catorce y de dieciséis a veinte y media, y los domingos, de once a trece.
Escuela de Sordomudos y Ciegos (Castellana, 60, principal), de nueve a doce.
Escuela de Veterinaria (Embajadores, 70), de nueve a trece.
Facultad de Derecho (San Bernardo, 59), de ocho a catorce, y los domingos, de diez a doce.
Facultad de Farmacia (Farmacia, 3), de ocho a catorce.
Facultad de Filosofía y Letras (Toledo, 45), de nueve a quince, y los domingos, de once a trece.
Jardín Botánico (plaza de Murillo), de once a trece.

Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106), de ocho a catorce, y los domingos de nueve a doce.

Instituto Geográfico (paseo de Atocha, 1), de ocho a catorce.

Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 9), de ocho a catorce.

Museo Arqueológico Nacional (Serrano), de diez a dieciséis, y los domingos, de nueve a doce.

Museo de Ciencias Naturales (paseo de Recoletos, 20), de ocho a trece.

MUERTE DE SAENZ PEÑA

BUENOS AIRES, 9.—El presidente de la República, Sr. Sáenz Peña, ha fallecido.

NORUEGA

Dimisión del ministro de la Guerra.

PARIS, 9.—El mayor, general Keilhau, ministro de la Guerra de Noruega, ha dimitido, invocando motivos de salud.

El mayor, general Hultfodt, le ha sucedido.

Servicio obligatorio

Interesante a Zonas, Comisiones mixtas Diputaciones, Consulados, ayuntamientos y padres de familia

I.—Ley de bases de 29 de Junio de 1911, aclarada y comentada.

II.—Ley articulada de 19 de Enero de 1912.

III.—Instrucciones para su aplicación, de 26 de Enero de 1912.

IV.—Disposiciones posteriores y aclaratorias

V.—Ley rectificadora por R. O. de 27 de Febrero de 1912.

VI.—Índice general concordado por orden alfabético

Precio: 3,50 pesetas

Nuestro «Apéndice primero», que son los «Formularios del Servicio militar obligatorio», contiene ciento noventa y ocho formularios que siguen exactamente el texto legal.

Precio: 3,0 pesetas

Nuestro «Servicio militar obligatorio» contiene:

POR TELEGRAFO

DESDE TENERIFE

Se asegura que ha sido cortado el cable alemán que unía a Alemania con Canarias.

Aquí reina tranquilidad completa, por suponerse que la guerra se desarrollará en el Norte y centro de Europa, creyéndose firmemente que no llegarán las salpicaduras de la guerra.

Ayer los vapores ingleses cargaron frutos con destino a Inglaterra.

La Cámara de Comercio ha pedido al Gobierno que declare libre la importación de azúcar procedente de la Península; también solicita que rebaje los fletes marítimos y terrestres para poder enviar esos frutos a España.

DURACION DE LA GUERRA

Interesa mucho a nuestras islas saber cuánto durará esta situación anormal.

¿Durará mucho la guerra? Nadie lo sabe. Cuando estalló la guerra rusojaponesa se dijo que una lucha armada no podía tener larga duración con el armamento moderno, y hay quien repite ahora el mismo argumento. Sin embargo, la guerra entre rusos y japoneses fué larga y sangrienta y hubo en muchas ocasiones encuentros cuerpo a cuerpo que sembraron de muertos los campos de batalla, a pesar de la artillería y de los explosivos modernos, que implican, al parecer, que los combates han de librarse a grandes distancias.

Como se trata de una lucha de vida ó muerte para las naciones que en ella intervienen; como los vencidos quedarían aniquilados y tardarían infinidad de años en reconstituirse, es de presumir que el esfuerzo y la resistencia serán colosales y que la guerra se prolongará mucho más de lo que suponen los augures.

Además, los trabajos de defensa realizados desde hace treinta años en el territorio de las naciones que combaten, ahora crean grandes dificultades al ejército invasor y le inducen a creer que se prolongará la lucha. Francia tiene, por ejemplo, tres formidables líneas de defensa desde la frontera hasta París, sin contar

la que está establecida alrededor de la capital.

No se puede asegurar, por tanto, que la guerra sea corta. Lo que sí es evidente es que Europa marcha hacia su ruina con una inconsciencia rayana en locura. Para que sus campos, devastados ó abandonados, vuelva a dar frutos, y para que su industria, muerta, vuelvan a renacer, serán precisos muchos años de trabajo y de titánicos esfuerzos.

Año XXVII Domingo, 9 de Agosto de 1914 Núm. 175



Estado Mayor general.

Baja.—La causa por fallecimiento del teniente general, presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina, don Arsenio Linares Pombo.

Estado Mayor.

Cruz.—Placa de San Hermenegildo al teniente coronel D. Antonio de Zea.

Infantería.

Cruces.—Placa de San Hermenegildo a los comandantes D. José Victorio y D. Enrique Ximénez de Sandoval; cruz de la misma Orden a los comandantes D. Manuel de Vos, D. Ramón Jiménez Costa Llanos, D. Miguel Llompart, D. Antonio Bandrés y D. Tomás Corral, y a los capitanes D. José Carmona y D. Eugenio Andrés.

Caballería.

Cruz.—La de San Hermenegildo al comandante D. Francisco Merry.

Artillería.

Cruces.—Placa de San Hermenegildo al teniente coronel D. Tomás Sáinz; cruz de la misma Orden al comandante D. Crisanto Yunta.

Ascensos.—A auxiliar de almacenes principal, el de primera D. Felipe Angulo; a auxiliar de primera clase, el de segunda D. Miguel Hernández Cañamero, y a auxiliar de almacenes de segunda clase, el de tercera D. Ismael Peidró.

Matrimonio.—Se concede real licencia para contraerlo con doña María del Pilar Alcántara, al capitán D. Alfonso Barra.

Ingenieros.

Ascenso.—A oficial celador de primera clase el de segunda D. Francisco Mélio, que sigue destinado en la Comandancia de Lérida.

Cruz.—La de San Hermenegildo al comandante D. Emilio Luna.

Sanidad militar.

Gratificación.—La de 600 pesetas anuales por efectividad en su empleo, al médico primero D. Emilio Soier.

Guardia civil.

Cruces.—La de San Hermenegildo al capitán D. Manuel Díaz Meroz y a los primeros tenientes D. Juan Haro, D. Antonio Hidalgo y D. Manuel Martínez Ibañez.

Academias.

Destinos.—Jefe del detall de la Academia de Infantería, al teniente coronel D. Mariano Rodríguez de Velasco, y jefe de estudios del mismo Centro, el teniente coronel D. Silverio Araujo.

Biblioteca de «Ejército y Armada»

Maravillas históricas de las ciencias ocultas.—He aquí el índice: Prólogo.—Introducción.—El hechicero Toré.—Las apariciones.—La visión de Carlos IX.—Bilocaion.—Gritos telepáticos de una muerta.—Maravillas de lamas y fakires.—Ascensión de cuerpos.—Casas encantadas.—Los presentimientos.—El mal de ojo.—El cuerpo astral.—Visión a distancia.—Fantasmas que anuncian muerte.—Sueños que se realizan.—Proyecciones misteriosas.—La vidente de París.—Las brujas.—Protección realizada.—Adivino ó farasante.—Las posesiones.—La adivinación.—Conclusión.

Los periódicos de las islas Canarias, apuntes para un catálogo (1758-1876), por Luis Maffiotte.—Precio, dos pesetas.

Los periódicos de las islas Canarias, apuntes para un catálogo (1892-1906), por Luis Maffiotte.—Precio, dos pesetas.

Los periódicos de las islas Canarias, apuntes para un catálogo (1877-1897), por Luis Maffiotte.—Precio, dos pesetas.

I.—«Penas militares» (Graduación práctica).—Un tomo de 164 páginas, 2,50 pesetas en rústica; 3 pesetas encuadernado.

II.—«Penas comunes del Código militar» (Graduación práctica).—Encuadernada en tela, 3,50 pesetas.—En rústica, 2 pesetas.

III.—«La condena condicional».—En rústica, 2,50 pesetas.

IV.—«Penas para militares de leyes especiales».—En rústica, 2 pesetas.

VI y VII.—«Servicio militar obligatorio» (Legislación completa de reclutamiento).—En rústica, 3,50 pesetas.

VIII.—«Formularios del Servicio militar obligatorio».—(Apéndice I).—En rústica, 3 pesetas.

IX.—«Servicio militar obligatorio» (Apéndice II). (Legislación complementaria).—En rústica 2 pesetas.

Estela de un muerto, por el marqués de la Florida.—Interesantísimos cuentos.—Precio, dos pesetas.

A bordo, por Angel Guerra.—Precio, una peseta.

Estudio sociológico y económico de las islas Canarias, por R. Ruiz Benítez de Lugo.—Precio, dos pesetas.

Intérpretes de árabe vulgar

En la «Gaceta» se ha publicado un real orden de Gobernación, aprobando el resultado del concurso para cubrir plazas de intérpretes de Árabe vulgar.

Los aprobados son: Oficial cuarto D. Enrique Astigarraga y Martínez; Oficial quinto D. Rafael Amuedo y Rey; Oficial quinto D. Manuel Rodrigo y López.

Las otras tres plazas han quedado sin cubrir.

En su virtud, se nombra intérpretes a los tres citados señores, con la gratificación de 1.000 pesetas anuales.

Al mismo tiempo se anuncia una nueva convocatoria, a fin de completar el número de plazas anunciadas en la de 7 de Mayo de 1913, y seis más, que pueden quedar en situación de supernumerarios de esta clase para las contingencias futuras.

Los exámenes se verificarán el día 4 de Enero próximo.



BOLETÍN DE SUSCRIPCIÓN

Desea suscribirse al diario EJERCITO Y ARMADA. Al propio tiempo ruega le manifieste (2) de _____ de 191

EL SUSCRIPTOR,

(1) Póngase con claridad, nombres, apellidos, empleo, Cuerpo a que pertenece, Compañía, Escuadrón, Batería, así como el punto de residencia.

(2) Pregúntase si se desea saber alguna noticia.

El azúcar en Canarias

El «Diario de la Palma» escribe el siguiente artículo, en el cual comienza refiriéndose a lo que producen tres islas: Tenerife, Gran Canaria y la Palma.

Tenerife es la isla que menos azúcar produce. No tiene más que una fábrica azucarera, la de la Punta del Hidalgo en La Laguna, que rinde, a lo sumo, en cada zabra 60.000 kilos de azúcar; cantidad «dieciséis veces menor» que la que produce la isla de Gran Canaria, y «nueve veces menor» que la que produce esta isla de la Palma, de mucha menos extensión territorial que aquella.

De estos datos resulta la evidencia de que lógicamente la isla de Tenerife debe estar «dieciséis veces más interesada» que la de Gran Canaria y «nueve veces más» que la de la Palma en la supresión de la tarifa azucarera y sin embargo, «la campaña en pro de la supresión del impuesto ha sido en aquella tan débil, que más parece hija del deseo de no ponerse abiertamente contra una propaganda de moralidad y de justicia» plena de fundamentos, nobles y generosa a todas luces, que del propósito de contribuir a la desaparición de la ignominia del impuesto.

Hemos dicho que en Tenerife sólo se producen 60.000 kilos de azúcar al año. Pues bien: de los datos de las oficinas de Puertos francos, resulta que la introducción anual en dicha isla asciende a muy cerca de «millón y medio» de kilos, cantidad «veintitres veces mayor» que la de la producción.

¿Quién que tenga siquiera una dosis infinitesimal de buen sentido, podrá sostener a la vista de tan elocuentes datos la conveniencia del mantenimiento de la tarifa? «Los que en Tenerife auxilian con la complicidad del silencio a los azúcares, a los acaparadores y a los contrabandistas. ¿Cómo pueden pretender que se crea que su actitud obedece a estímulos honrados?»

Es por ventura un secreto para nadie

que el contrabando del azúcar se hace en Canarias en proporciones escandalosas? «No se dice públicamente en todas partes que en Tenerife no hay negocio de azúcar sino negocio de fraude?» Ese millón y medio de kilos de azúcar introducidos «¿qué representa al lado de la cifra ignorada de la introducción fraudulenta?»

¿Y es esa gran inmoralidad del contrabando, que tantas conciencias ha corrompido, «lo que quiere mantenerse?»

¿Qué se hace, repetimos con «El Progreso», que se hace en Tenerife en orden a la campaña honrada, saludable y moralizadora en pro de la supresión del impuesto arucarero? «¿A cuánto asciende el dinero del contrabando? ¿A qué precio se ferian las conciencias en la isla hermana?»

La imbecilidad de los hombres que son frutos de procreaciones de familia nos demuestra prácticamente la lógica de la afirmación.

Miremos hacia los americanos del Norte, raza cruzada; para quienes nuestro odio nada significa; y cuya voluntad, confiada a las fuerzas del porvenir, detendrá tal vez mañana las voluntades otras de esos pueblos latinos y cristianos, edificadas con el sentimiento de humanidad.

¡Raza canaria; stirpe mía: en el augusto silencio de la montaña; entre las rocas negras aquellas de la cumbre que reciben el manto de follaje de los pinares, está el Ara sagrado de un deber. Altar bendito, donde el alma se llenaría de gloria, amantada y nutrida con la sabia de las mismas rocas; en el nido de más néctar, bajo el cielo gilvo, y cuando Febo da aquellos últimos brutales tragos a la aurora, en que se disipa la penumbra y nace con la sonrisa del triunfo esa luz del día, que ilumina las más recónditas soledades criptas de la tierra; mientras también las aves, locas de orgía, se rinden ante la estatuá sensual de Hymeros, y Natura toda procrea incesante, alentada por el rescaldo de sus senos tibios de madre!

José Apolo de las Casas.

Espectáculos para hoy

TRIACION PALAEO. Tarde y noche, cinematógrafo selecto. Precios populares.

GRAN TEATRO.—Palacio del cinematógrafo. Gran sección de 5,30 a 1.

BENAVENTE.—De 6 y 12,30, sección continua de cinematógrafo.—Sensacionales películas.—Todos los días, estrenos.

MAGIO-PARK.—9,30 (función entera). Intermedios por la orquesta. Academias de billar y tiro al blanco, juego del pato, tómbolas.—Numerosas atracciones.—D. Félix del Mamporro y El alma de Gariba.—Y entrada para toda la noche, 60 céntimos.

EL PARAIISO (Alcalá, 149.—Teléfono 2.414).—Selección variada, banda, patines, academia de tiro al blanco por señoras y diversos recreos.—Tarde: a las 7.—Noche: a las 11.

POLO NORTE (Puerta de Atocha). El recreo más favorecido del público por su agradable temperatura.—A las 9,30, 2.000 metros de películas.—Grandes éxitos de Luis Esteso y La Oibela. La Sirenia, María Martínez, Las Mascotas.—En breve importantes debúts.

LO RAT PENAT.—Tarde y noche, cinematógrafo selecto. Todos los días estrenos de películas. Precios populares.

LA BOLSA

Table with columns for VALORES PÚBLICOS, Día 6, and Día 7. Includes entries for 4 por 100 perpetuo interior, Fin corriente, Fin próximo, Al contado, Serie F de 50.000 ptas. nominales, 4 por 100 amortizable, Serie E de 25.000 ptas. nominales, 5 por 100 amortizable, Serie F de 50.000 ptas. nominales, and various acciones and obligaciones.

CASAS COMERCIALES QUE RECOMENDAMOS A NUESTROS LECTORES

BARCELONA.—Magri y Andreu (Sociedad en Comandita).—Sucesores de Magri, calle de Méndez Nuñez, núm. 14, Teléfono, número 1.136.—Hierros y metales. Fundiciones. Tubos y barras de todas clases. Planchas metálicas. Herramientas, útiles y accesorios para maquinaria. Instalaciones sanitarias. Telas metálicas. Lingotes de hierro. Flejes. Armaduras. Aleaciones.

ALICANTE.—E. Ravello é hijos.—Banqueros. Consignatarios de buques de vapor. Comisionistas. Servicios de cabotaje. Transportes. Fletamentos. Representaciones.

CARTAGENA.—Nicolás Pérez y Compañía (S. en C.). Marina Española, núm. 2.—Agencia Aduanas. Despacho buques. Consignaciones. Transitos. Fletamentos. Transportes combinados para puertos Península.—Telegramas: NIPE.

HUELVA.—F. Azqueta.—Almirante H. Pinzón, núms. 22 y 24. Teléfono, 200.—Aceites navales y grasas. Efectos navales y artículos para industrias, minas y ferrocarriles. Algodones para limpieza de máquinas. Pizarra «Uralita» incombustible para tejados. Depósito de las pinturas Holzappel. Suursal en Melilla, calle del General Pareja.

PUERTO REAL (Cádiz).—José Pérez Cuadrado, Victoria, 1.—Dirección telegráfica «Cuadrado».—Fábrica de tejidos mecánicos.—Premiada en varias exposiciones. Proveedor de muchas empresas navieras.

BILBAO.—Urizar y Aldecoa.—Efectos navales. Materiales y artículos para ferrocarriles. Hierros y aceros. Útiles y materiales para minería. Grandes existencias. Fabricaciones. Rapidez. Puntualidad. Economía.

ALMERÍA.—Antonio Ruso, Paseo de San Luis, núm. 4.—Agente de Aduanas. Consignatario.

GIJÓN.—Antonio Moriyan.—Servicio regular de vapores correos entre Gijón y América, por las Compañías Hamburgueas.

Real, 114.

TETUÁN. COMISIONES Y REPRESENTACIONES Adolfo Pablos.—Aceites, vinos, aguardientes, licores y muebles de las mejores marcas españolas.

TANGER HOTEL CECIL Gran lujo, servicio espléndido, cocina exquisita. Preciosas vistas al mar.

CEUTA GRAN HOTEL HISPANO-MARROQUI Vistas al mar, baños, alumbrado eléctrico, intérpretes, excursiones al interior, gran confort moderno.

LARACHE HOTEL LUCUS Cocinero afamadísimo, grandes habitaciones, menús variados.

VALENCIA REINA VICTORIA HOTEL Maison Suisse. Confort moderne.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LINEA DE BUENOS AIRES.—El día 4 de Julio saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor «Reina Victoria Eugenia», directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. LINEA DE NUEVA-YORK, OUBA Y MEJICO. (Servicio del Mediterráneo).—El día 25 de Julio saldrá de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor «Monserat», directamente para Nueva-York, Habana, Veracruz y Puerto Mejico. LINEA DE CUBA Y MEJICO. (Servicio del Norte de España).—El día 16 de Julio saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Orotava, el vapor «Reina María Cristina», directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo. LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.—El día 10 de Julio saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor «Legazpi», directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Límón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanita, Curacao, Puerto Cabello la Guayra, Ponce, San Juan de Puerto Rico, Canarias, Cádiz, Barcelona, Marsella y Génova. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Puerto Barrios y Cartagena de Indias con trasbordo en Colón, para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curacao y para Oumana, Caripano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello. LINEA DE FILIPINAS.—Saldrá de Liverpool y el día 22 de Junio de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor «C. López y López», directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ilo Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia. LINEA DE FERNANDO POO.—El día 2 de Julio saldrá de Barcelona el vapor «Ciudad de Cádiz», con escala en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz, directamente para Tánger, Casablanca, Maragán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo. Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida. Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques. Para rebajas a familias, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas en pasajes de ida y vuelta y demás informes que pueden interesar al pasajero, dirijirse a las Agencias de la Compañía. AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas. Servicios comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores. SERVICIO ESPECIAL.—Línea Brasil-Plata.—El día 16, saldrá de Bilbao y Santander, el 18 de Gijón y Coruña, el 19 de Vigo, el 21 de Lisboa y el 23 de Cádiz, el vapor «P. de Sastre-gui», directo para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

COMPANIA VALENCIANA DE VAPORES CORREOS DE AFRICA

SERVICIOS OFICIALES Y COMERCIALES LINEA DE MALAGA-MELILLA.—Salida de Melilla todos los días a las 19. Llegadas a Melilla, todos los días al amanecer. LINEA DE ALMERIA, VALENCIA Y BARCELONA.—Salidas de Melilla todos los martes, llegando a Valencia todos los jueves al medio día, donde trasbordará el pasaje al vapor «Domitilo», que sale a las 6 de la tarde, para llegar los viernes al amanecer a Barcelona. Salidas de Barcelona todos los jueves a las 6 de la tarde, trasbordando el pasaje al vapor que saldrá de Valencia los viernes para los puertos de Alicante, Cartagena y Almería, llegando a Melilla todos los martes. LINEA DE CANARIAS.—Salidas de Melilla para Canarias y escalas, los días 7 y 22 a las 19. Llegadas a Melilla de Canarias y escalas, los días 15 y 31 a las 19. Salidas de Melilla para Barcelona y escalas, los días 16 y 31 a las 19. Llegadas de Barcelona y escalas, los días 7 y 22. LINEA DE CHAFARINAS.—Salidas de Melilla para Restinga, Cabo de Agua y Chafarinas, los lunes y jueves, a las 12. Llegadas de Chafarinas, Cabo de Agua y Restinga, martes y sábados. LINEA DE PEÑONES.—Salidas de Melilla para Peñón y Alhucemas, los martes y sábados, a las 19. Llegadas de Peñón y Alhucemas, los miércoles y domingos. LINEA DE OUBA.—Salidas de Melilla, todos los miércoles, a las 13, para Alhucemas, Peñón, Río Martín y Ceuta, saliendo de Ceuta para Melilla, los jueves a las 8 de la noche. LINEA DE ITALIA FRANCIA.—Servicio semanal, con viaje directo de Barcelona a Melilla. Fletes especiales.

COMPANIA DE VAPORES CORREOS INTERINSULARES CANARIOS

VAPORES EN SERVICIO «León y Castillo» de 1.465 toneladas. «Viera y Clavijo» de 1.465 «La Palma»..... de 1.465

«Gomera Hierro»... de 800 toneladas. «Fuerteventura»... de 800 «Lanzarote»..... de 800

DIRECCION Y OFICINAS: Puerto de la Luz (Gran Canaria) Agentes en todos los puertos de la provincia.

BLANDY BROTHERS & CIA. LAS PALMAS (Gran Canaria) BANQUEROS Consignatarios de varias líneas de vapores. Agentes del «LLOYD INGLÉS» y de otras Compañías de Seguros. Contratistas de carbón. Disposiciones hechas para efectuar reparaciones a flote de buques de cualquier tonelaje, y en varadero de buques hasta de 1.500 toneladas, y además para aceptar encargos para la construcción de gabarras, remolcadores y fábricas de cualquier clase a precios módicos.

ACEROS HISPANIA SOCIEDAD ANONIMA Capital: 2.500.000 pesetas oro BARCELONA.—Valencia, 264, domicilio social. Fábrica y Oficinas, Industria, 282 MADALONA Aceros moldeados y forjados.—Material para ferrocarriles, minas, Artillería, Marina y Agricultura. Cilindros para prensas hidráulicas, cilindros para laminadores, coxarones y desvios de acero al manganeso, aceros extra-duros para dinamos y toda clase de piezas en acero fundido, para toda clase de industrias. Grandes talleres para el acabado de toda clase de piezas. — Aceros especiales al cromo, manganeso, etc. — Sección especial para piezas de automóviles. Toda la responsabilidad a la fábrica y oficinas de Madrid.

GRANDES ALMACENES DE EFECTOS NAVALES

ANTONIO VICH Proveedor de la Armada española.

Depositarío de los aceites «VACUUM» Cartagena, Muralla, 5, 7 y 7 dupdo.

EL SOL JOYERIA, PLATERIA

Especialidad en objetos para regalos y pulseras de pedida RELOJES Y CONDECORACIONES Unica proveedora de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra, en joyería y platería. FACILITA en diez plazos mensuales todo lo concerniente al ramo, a los señores Jefes Oficiales, clases del Ejército é individuos de la Guardia civil y Carabineros. PRECIOS A LA VISTA. Al contado se hace un descuento del 10 por 100 11. COSTANILLA DE LOS ANGELES. 11

ELIXIR ESTOMACAL

SAIZ DE CARLOS (STOMALIX) DE CURA el 98 por 100 de los enfermos del estómago é intestinos, recetándolo los principales médicos de las cinco partes del mundo. Ayuda a las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y todas las molestias de la digestión y tonifica. Cura las acedías, aguas de boca, el dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestión, dilatación y fúsceridad del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia, mareo de mar, flatulencias, etc.; suprime los cólicos, quita la diarrea y disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases, y es antiséptico.—Cura las diarreas de los niños, incluso en la época de destete y dentición, hasta el punto de resultar a la vida enfermos irremisiblemente perdidos. Vigoriza el estómago é intestinos, la digestión se normaliza, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre. DE VENTA: Principales farmacias y Carraca, 33, MADRID.—En donde faltara á quita la vida.

MAQUINA DE ESCRIBIR ADLER

La mejor y más fuerte del mundo: VISIBLE DIEZ AÑOS DE GARANTIA Modelos de una y dos comunicaciones y con juegos de tipos intercambiables de un solo golpe é instantáneamente. ULTIMA NOVEDAD Modelo extrapequeño con estuche para viaje. Tamaño: 27 por 41 por 13 cm. Peso: 5 kilos.—Precio: 500 pts. Accesorios para todos los sistemas. J. ZUGASTI (S. en C.) POSTAS, 4, TIENDA MADRID

— SOBRE - MONEDERO — pa a circulación por correo de valores en metálico. Servicio postal oficial. Circula certificado entre todos los pueblos de España y costa de África. Es lo más cómodo y seguro para enviar hasta 50 pesetas en toda clase de moneda. El Estado abona lo declarado, caso de extravío. En los estancos y Administraciones de Correos, a 25 céntimos. Oficinas, GOYA, 6, Madrid.

GRAN TALLER DE REPARACIONES DE MÁQUINAS DE ESCRIBIR Y CALCULAR DE Angel Crecente GARANTIZO TODAS LAS REPARACIONES Cañizares, 2, 4 y 6, entresuelo.

J. Joaquín Arcal -- TOLEDO -- COMERCIO, 67 y 69 TELÉFONO, 127 Sastre de la Academia de Infantería Especialidad en uniformes civiles y militares

BENZ ENRIQUE TRAUMANN Barquillo, 2, duplicado.—MADRID

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: DOCE millones de pesetas efectivas COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal 48 AÑOS DE EXISTENCIA Seguros contra la vida.—Seguros contra incendios Alcalá, 43.—OFICINAS: Caballero de Gracia, 66